

РЕЦЕНЗИЯ

на диссертацию Шилко Андрея Юрьевича «Политическая философия русского анархизма: генезис и идейная эволюция», выполненную в качестве выпускной квалификационной работы на соискание степени Магистра по направлению 030100 «Философия» по образовательной программе «Философия политики и права»

Актуальность представленной работы в теоретическом плане не вызывает вопросов. Мы полностью согласны с утверждением автора работы о том, что и либеральная модель общественного развития, равно как и модель консервативная находятся сегодня в состоянии глубокого кризиса. Поэтому интерес к анархистскому идеалу общественного устройства в некоторых его аспектах может представлять не только историко-теоретический, но и политико-практический интерес. В первую очередь это относится к идеологии самоуправления, столь характерной для теории русского классического анархизма, а во-вторых, его нравственной составляющей.

Автором диссертации четко сформулированы объект и предмет исследования. Они соответствуют тематике основной образовательной программы «Философия политики и права». Высокую оценку заслуживает историко-философский экскурс в проблему философии анархизма. Можно согласиться со структурой работы, которая в первой главе касается анализа идейных предпосылок учения М.А. Бакунина, его доктрины безвластия и основных принципов построения анархического общества. Диссертант заключает, что, по мнению Бакунина, федерализм не мыслим вне связи с началами самоуправления, демократии и автономии. Однако, вместе с тем, в работе обойден вниманием такой важный аспект учения Бакунина как трактовка им значения религии и церкви в жизни общества, т.е. есть, следуя терминологии Бакунина, феномен «антитеологизма».

Во второй главе диссертации упор сделан на характеристику нравственно-этической стороны учения П.А. Кропоткина об